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lytvynenko.ov@ukr.net 

Питання управління витратами, в тому числі, обліку, контролю й аналізу витрат  у 

сфері обігу аптечних закладів розглядаються в працях вітчизняних  науковців, а саме:  Б.П. 

Громовика, С.І. Терещук, А.С. Немченко та інших, проте основним підходам до створення 

в аптечному закладі системи управління витратами  приділяється недо статньо уваги.  
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Основною метою управління витратами обігу аптечного закладу повинна бути 

оптимізація суми та рівня витрат, яка забезпечить досягнення передбачуваних розмірів його 

товарообігу і прибутків.  

Метою нашого дослідження є обґрунтування створення в аптечному закладі системи 

управління витратами  обігу аптечного закладу, що характеризується такими основними 

показниками:  

1) абсолютною сумою витрат обігу, який є кількісним і показує обсяг поточних

витрат; 

2) рівнем витратоємності торговельної діяльності. Визначається як співвідношення

суми витрат обігу до суми товарообігу, виражене у відсотках. Рівень витрат є 

найважливішим якісним показником економічності господарської діяльності 

торговельного підприємства і відображає частку поточних витрат у ціні реалізації ЛЗ і 

ВМП;  

3) рівнем витратовіддачі. Цей показник є оберненим до попереднього показника і

характеризує обсяг товарообігу, що припадає на одиницю витрат обігу, і свідчить про 

результативність його витрат;  

4) рентабельністю витрат обігу, яка визначається співвідношенням чистого прибутку

до суми витрат обігу, вираженого у відсотках. Рентабельність витрат є одним із 

найважливіших показників ефективності поточних витрат;  

5) абсолютним відхиленням витрат, що являє собою різницю фактичних витрат

звітного періоду та планованою (попередньою) їх сумою; 

6) відносним відхиленням витрат.

Тому, на наш погляд, функції системи управління витратами обігу визначаються 

завданнями, які повинні на неї бути покладені, а саме: 1) організація інформаційного 

забезпечення відповідно до змісту, складу та структури витрат обігу та цільових орієнтирів; 

2) оцінка можливостей формування витрат обігу в поточному і планованому періоді

діяльності відповідно до умов функціонування підприємства; 3) повний аналіз витрат обігу 

в динаміці та за поточний період; 4) прогнозування розміру і рівня витрат обігу, 

застосовуючи можливі методи при різних обсягах товарообігу та цільової суми прибутку; 

5) планування діапазону допустимих меж рівня витрат обігу, тобто їх максимального й

мінімального значення; 6) нормування витрат обігу в розрізі статей витрат; 7) забезпечення 

своєчасного доведення планованого рівня витрат обігу до виконавчих підрозділів, центрів 

відповідальності, окремих осіб; 8) контроль і оперативне управління витратами обігу з 

урахуванням змін умов функціонування підприємства та зміни кон’юнктури товарного 

ринку; 9) удосконалення обліку витрат обігу та пошук резервів подальшого їх зниження.  

Крім цього, якість управління витратами обігу в аптечному закладі повинна 

характеризуватися показником їх керованості, тобто можливості оперативного та 

динамічного впливу на розміри витрат відповідно до змін системи економічних методів і 

засобів.  

Отже, система управління витратами обігу аптечного закладу має функціональний і 

організаційний аспекти. Вона включає такі організаційні підсистеми:  

-пошук і виявлення чинників економії ресурсів;  

-нормування товарних запасів і витрат ресурсів;  

-планування витрат за їхніми видами;  

-облік і аналіз витрат;  

-стимулювання економії ресурсів і зниження рівня витрат. Такими підсистемами 

керують відповідні структурні одиниці підприємства залежно від їх розміру (секції, відділи, 

бюро, окремі виконавці).  

Виявлення й використання чинників економії ресурсів, зниження витрат є обов’язком 

кожного працівника підприємства, передусім спеціалістів і керівників усіх рівнів. 

Важливою умовою успішної поточної діяльності аптечного закладу є створення ефективної 

системи управління витратами для досягнення оптимального рівня витрат обігу, внаслідок 
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чого будуть зростати його позиції в ціновій конкуренції та стане реальним досягнення 

економічного зростання в перспективі.  
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